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２０１９—２０２０学年度九年级第一次质量检测试卷

化　学
本试卷可能用到的相对原子质量：Ｈ：１　Ｃ：１２　Ｏ：１６　Ｓ：３２　Ｚｎ：６５　Ｍｇ：２４

Ａｌ：２７　Ｆｅ：５６

一、选择题 （本题包括１４个小题，每小题１分，共１４分）下列各题，每题只有一个
獉獉獉獉

选

项符合题意，请将正确选项的标号在答题卡上涂黑。

１．物质的下列性质中，属于化学性质的是

Ａ．颜色、状态 　　　Ｂ．密度、硬度　　　Ｃ．氧化性、可燃性　　　Ｄ．熔点、沸点

２．垃圾分类可以减少污染，节约资源。废弃的易拉罐属于

３．人们将１０１号元素命为“钔”来纪念俄国科学家门捷列夫对元素周期表的编

制做出的巨大贡献。钔原子的原子序数为１０１，中子数为１５７，则钔的核电荷

数为

Ａ．５６ Ｂ．１５７ Ｃ．２５８ Ｄ．１０１

４．下列图示的化学实验操作正确的是

５．下列各组物质中前者是氧化物，后者是混合物的是

Ａ．煤、氧气 Ｂ．冰水混合物、汽水

Ｃ．空气、氯化钠 Ｄ．二氧化硫、干冰

６．灯泡中的金属材料是钨，钨在元素周期表中的信息如右图。下列说法正确

的是

Ａ．属于非金属元素

Ｂ．相对原子质量为１８３．３ｇ

Ｃ．中子数为７４

Ｄ．质子数为７４

７．过氧乙酸（Ｃ２Ｈ４Ｏ３）广泛应用于环境的消毒，下列说法正确的是

Ａ．过氧乙酸是由碳、氢、氧三种元素组成的

Ｂ．一个过氧乙酸分子是由２个碳元素和３个氧原子和４个氢原子构成

Ｃ．过氧乙酸中碳元素的质量分数是４０％

Ｄ．过氧乙酸中碳、氢、氧元素的质量比为２∶４∶３

８．下列对宏观事实的微观解释不正确的是

Ａ．香水、汽油要密闭保存———分子不断运动

Ｂ．液态水受热变为水蒸气时体积增大———温度升高，分子体积变大

Ｃ．固体碘（Ｉ２）和碘蒸气（Ｉ２）都能使淀粉溶液变蓝色———同种分子性质相同
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Ｄ．金刚石和石墨物理性质不同———碳原子的排列方式不同

９．下列说法正确的是

Ａ．加热薄铜片的两侧的乒乓球碎片和滤纸碎片，观察到乒乓球碎片先燃烧

Ｂ．根据质量守恒定律，３克的ＣＯ和６克的Ｏ２完全反应生成９克的ＣＯ２

Ｃ．许多物质能够在氧气中燃烧，说明氧气具有可燃性

Ｄ．铁生锈是缓慢氧化反应，铁锈的主要成分是ＦｅＯ

１０．下列实验方案不合理的是

选项 实验目的 实验操作

Ａ 比较铜片和黄铜片的硬度 相互刻划的方法

Ｂ 测定空气中氧气含量 点燃的木条伸入集气瓶中

Ｃ 除去氧化铜中混有的少量碳粉 通入氧气加强热的方法

Ｄ 鉴别氧气和二氧化碳 燃着的小木条

　　１１．为探究二氧化碳能否和水反应，用四朵石蕊溶液染成紫色的干燥小花完成

下图四个实验。实验Ｉ、Ⅳ中小花变红，实验Ⅱ、Ⅲ中小花不变色。下列说

法不正确的是

Ａ．实验Ⅰ、Ⅱ说明醋酸可以使小花变红

Ｂ．从Ⅳ中拿出变红的小花放置在空气中一段时间又变成紫色

Ｃ．实验Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ说明二氧化碳能与水发生化学反应

Ｄ．本实验目的是证明二氧化碳和醋酸都能使紫色石蕊溶液变红

１２．下列归纳总结完全正确的一组是

Ａ．灭火方法 Ｂ．化学与健康

①油锅着火－用水浇灭

②森林着火－设置隔离带
①在煤炉上放一盆水能防止一氧化碳中毒

②长期饮用可乐等碳酸型饮料有利于健康

Ｃ．化学之最 Ｄ．生活知识

①汞﹣熔点最低的金属

②碳﹣地壳中含量最多的元素
①洗洁精去油污－乳化作用

②活性炭净水－吸附作用

　　　　Ａ．Ａ Ｂ．Ｂ Ｃ．Ｃ Ｄ．Ｄ

１３．在一定条件下，甲、乙、丙、丁四种物质在一密闭容器中充分反应，测得反应

前后各物质的质量如下表所示。关于此反应下列认识不正确的是

物质 甲 乙 丙 丁

反应前质量／ｇ ３ １７ １５ ４

反应后质量／ｇ ｍ ２６ ０ １０

Ａ．反应中乙、丁的质量比是１３：５Ｂ．甲可能是该反应的催化剂

Ｃ．该反应是分解反应 Ｄ．ｍ的值是３
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１４．产生相同质量的氢气，需要下列金属最少的是

Ａ．Ｍｇ Ｂ．Ｚｎ Ｃ．Ａｌ Ｄ．Ｆｅ

二、填空题（每空１分，共１６分）

１５．请从金刚石、干冰、稀有气体中选择适当的物质填空：可用于裁切玻璃

的是　　　；可用于制作霓虹灯的是　　　　。

１６．用化学用语表示：（１）２个氮原子　　　　（２）２个二氧化硫分子　　　　
（３）２个钙离子　　　　

１７．二氧化氯是一种新型消毒剂，能与水反应：８ＣｌＯ２＋２Ｈ２Ｏ＝４ＨＣｌＯ＋２Ｘ＋

７Ｏ２，则Ｘ为　　　　，ＨＣｌＯ中Ｃｌ的化合价为　　　　；检验硬水和软水要用到

　　　　。

１８．（１）天然气的主要成分是甲烷，写出其燃烧的化学方程式　　　　　　；

（２）高压水枪灭火的原因　　　　　　　。

１９．如图是ａ、ｂ、ｃ三种物质的溶解度曲线。回答下列

问题：

（１）ｔ℃时ａ物质的饱和溶液中，溶质、溶剂、溶液的质

量之

比为　　　　
（２）ａ中含有少量ｂ，为了提纯ａ，可采用　　　　方法

（３）２０℃时将２０ｇＣ物质放入５０ｇ水中，可得到Ｃ溶液　　ｇ

２０．Ａ～ Ｈ都是化学中的常见物质，Ａ、Ｂ均为黑色粉末，Ｃ、Ｄ在常温时均呈液

态，Ｂ和Ｃ混合立即产生大量的无色气体Ｈ，Ｈ能使带火星的木条复燃，它们之间

有如下的转化关系，试回答下列问题：

（１）反应①属于化学反应类

型

中的　　　　
（２）写出反应②的化学方程

式　　　　。

（３）支持Ｈ和Ａ发生化学反应的最主要证据是　　　　
三、简答题（本题共４个小题，１０分）

２１．下图是一种处理汽车尾气的反应微观示意图，回答下列问题：

（１）写出图中单质的化学式

（２）从微观
獉獉

的角度解释该反

应遵守质量守恒定律的原因

２２．在实验室中，可以选择右图所示装置来制取气体。

（１）若用Ａ、Ｃ装置制取氧气，写出有关反

应的化学方程式
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（２）确定Ｂ作为气体发生装置应满足的条件是什么？

２３．ＣＯ和ＣＯ２属于碳的两种重要的氧化物。

（１）请解释它们性质不同的原因。

（２）请用两种化学方法鉴别它们，写出有关的化学方程式。

①

②

２４．利用数据传感技术可以探究影响化学反应速率的因素。倾斜锥形瓶，使试

管内的稀盐酸流入瓶中与碳酸钙发生反应，测得瓶内气压随时间的变化如图所示。

（１）写出锥形瓶中发生反应的化学方程

式

（２）哪条曲线表示的是碳酸钙粉末与稀

盐酸反应？

（３）对比分析ａ、ｂ点可知，化学反应速率与什么因素有关？（写一条即可）

四、综合应用题（共１０分）

２５．金属的用途与性质密切相关。

铜 铝

密度（ｇ／ｃｍ３） ８．９２ ２．７０

地壳中含量

（质量分数％）
０．００７ ７．７３

导电性（银的导电性

为１００作标准）

铜 铝

（优）９９ ６１（优）

　图１　　　　　　　　　　　图２　　　　　　　　　　　　　　　图３　　　　　　

图４

（１）图１所示的赤铁矿是工业炼铁的主要原料，它用于炼铁过程中发生的化学

方程式是　　　　；

（２）在空气中，铝具有很好的抗腐蚀性，其原因用化学方程式表示为　　　　；

（３）家用电线常用铜制，但在高压远距离输电中，常用铝代替铜，请根据图２的

信息分析，其原因是　　　　；

（４）为探究铁、铜、银的金属活动性，分别将铁丝、银丝插入同一种溶液中（图３

所示），该溶液是　　　　，实验过程中观察到的现象是　　　　。

（５）图４常用于实验室锌与稀硫酸反应制取氢气。导管Ｃ与ａ相连接用于排
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空气法收集氢气，请将图中的ａ、ｂ导管补充完整

（６）向盛有锌粒的试管中逐滴加入稀硫酸，产生气体的质量与

加入稀硫酸质量的关系如图所示。请计算：

①锌粒反应结束时，产生氢气的质量为　　　　

②原稀硫酸溶液的溶质质量分数
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２０１９—２０２０学年度九年级第一次质量检测试卷

化学参考答案及评分标准
一、选择题（每题１分，共１４分）

题号 １ ２ ３ ４ ５ ６ ７ ８ ９ １０ １１ １２ １３ １４

答案 Ｃ Ｂ Ｄ Ｃ Ｂ Ｄ Ａ Ｂ Ａ Ｂ Ｄ Ｄ Ａ Ｃ

　　二、填空题（每空１分，共１６分）

１５．金刚石　稀有气体　　１６．Ｃａ２＋　２Ｎ　２ＳＯ２
１７．Ｃｌ２　　＋１　　肥皂水

１８．ＣＨ４＋２Ｏ２
点燃
２ＣＯ２＋２Ｈ２Ｏ　　降低温度到着火点以下

１９．４：５：９　　 冷却热饱和溶液 　　６７．５ｇ

２０．（１）分解反应　　（２）２Ｈ２Ｏ
通电
２Ｈ２↑＋Ｏ２↑　　（３）生成黑色固体

三、简答题（本题共４个小题，１０分）

２１．（１）Ｎ２　　 （２）反应前后原子的种类、数目、质量不变

２２．（１）２ＫＭｎＯ４
△
Ｋ２ＭｎＯ４＋ＭｎＯ２＋Ｏ２↑

（２）反应物是固体和液体，条件是常温

２３．（１）分子构成不同

（２）①２ＣＯ＋Ｏ２
点燃
２ＣＯ２　　　　　　②ＣＯ＋ＣｕＯ

△
Ｃｕ＋ＣＯ２

③ＣＯ２＋Ｃａ（ＯＨ）２＝ＣａＣＯ３↓＋Ｈ２Ｏ④ＣＯ２＋Ｈ２Ｏ＝Ｈ２ＣＯ３
２４．（１）ＣａＣＯ３＋２ＨＣｌ＝ＣａＣｌ２＋ＣＯ２↑＋Ｈ２Ｏ
（２）① 　　 （３）反应物的接触面积
四、综合应用题（共１０分）

２５．（１）Ｆｅ２Ｏ３＋３ＣＯ
高温
２Ｆｅ＋３ＣＯ２　（２）４Ａｌ＋３Ｏ２

点燃
２Ａｌ２Ｏ３

（３）铝的密度小，质量轻
（４）硫酸铜（ＣｕＳＯ４）铁丝表面有红色物质析出

（５）

（６）０．０８ｇ
解：设１０ｇ硫酸溶液中硫酸的质量为ｘ。

Ｚｎ＋Ｈ２ＳＯ４＝ＺｎＳＯ４＋Ｈ２↑ …………１分

９８ ２

狓 ０．０４ｇ

　　　
９８

２
＝
狓

０．０４ｇ
………………１分

　　　　＝１．９６ｇ

　　
１．９６

１０ｇ
×１００％＝１９．６％ ………………１分

答：原硫酸溶液的质量分数为１９．６％。
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